

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII.—Número 2.584

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Sábado 14 de junio de 1902

EL JOVEN CELESTINO ESCALADA Y LIAÑO

FALLECIÓ EN NOGALES (MÉJICO)

EL DÍA 17 DE MAYO DE 1902. CONFORTEADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS

(D. E. P.)

Su ilustre madre doña Jerónima de Liaño; sus hermanos don Manuel, Cecilio, Ignacio (ausente), don Serafín (presbítero), Concha, Encarnación, Estela, Antonio, María Teresa y María Luisa; hermana política doña Domitila Revaña (ausente); sus primos y demás parientes.

Participan a sus numerosos amigos, tan dolorosa pérdida y les suplican se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la iglesia de San Sebastián de la Cueva, el lunes 16 del corriente a las diez y media de la mañana, en lo que recibirán especial favor.

La Cueva de Castañeda junio 14 de 1902.

El duelo se despida en la iglesia. (No se reparten esquelas.)

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, egrada comunión que aplicasen ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.

Las que, en ella desembocan y hay grandes extensiones de vía férrea, que miden muchos kilómetros, sin cerrar en la forma que preceptúa la ley de Policía de ferrocarriles.

Es acaso que en España las leyes se promulgan para tener el gusto de fallar a ellas, como dice el protagonista de la zarzuela *Robinson*, mas no para que sean cumplidas?



EL MENDIGO

Triste, haraposo, hambriento y demacra, sin que apoye le tienda un brazo amigo, su vida pasa el infeliz mendigo, en el desierto del mundo y de los hombres olvidado. Solo, sin esperanzas, y humillado, lleva el dolor y el padecer consigo; su cama, de una iglesia es el postigo; su techo, el cielo limpio y azulado. Nadie le alienta, ni le alivia nada; a su dolor, cualquier dolor prefiere, que es su existencia ya desesperada. Y alejado de todo cuanto quiere, loco por fie, en su vejez cansada, llora, maldice, desespera y muere.

Arturo S. Carralra.

Las Cámaras francesas

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 13—3.

(Recibidos después de cerrado el número de ayer.)

En el Senado

De París telegrafan, que el Presidente del Senado leyó una comunicación de las Cortes de España expresando sentimientos de pésame por la catástrofe de la Martinica.

Seguidamente expuso la gratitud del Senado francés por tales muestras de simpatía. Fue aplaudido.

En la Cámara

En la Cámara Mr. Bustiere aplaude el programa del Gobierno y pide se hagan reformas inmediatas, entre ellas la separación de la Iglesia del Estado y las demás anunciadas.

Mr. Faure cree que en la cuestión religiosa triunfará siempre el elemento laico; pide también la separación de la Iglesia y del Estado; que se inicie en Francia el desarme general, y que se hagan reformas sociales de trascendencia.

Luego se promueve un incidente al decir Mr. Jaurés que los únicos patriotas son los socialistas, pues el Presidente le hace retirar estas frases entendiéndolo que molestan a los demás partidos.

Habla seguidamente Mr. Combes, insistiendo en que es necesario combatir el clericalismo y el nacionalismo, dice que el Gobierno impedirá que la política penetre en el Ejército; que aplicará con energía la ley de Asociaciones, y que se cumplirá íntegramente la declaración ministerial.

Interviene Mr. Ribot, criticando detalladamente la declaración y afirmando que no se cumplirán las reformas anunciadas. Se declara cerrada la discusión y se adopta una orden del día de confianza para la aplicación vigorosa de la secularización de las reformas fiscales y solidaridad social.

Interpelación

Los diputados Mrs. Sembad y Presence han depositado en la mesa de la Cámara una demanda de Interpelación al Gobierno francés, para que explique los motivos a que obedeció la prohibición del mitin franco español.

CRÓNICA SURAMERICANA

Venezuela

Caracas 17 de mayo de 1902.

Señor director de EL CANTABRICO.

Política

El día 10 del que cursa se clausuraron las Cámaras legislativas después de aprobar un acuerdo por medio del cual se excita al Presidente de la República, general Cipriano Castro, a que haga uso de facultades extraordinarias a fin de poner a salvo el orden público de toda agitación política.

Al clausurarse las Cámaras quedó reformado el Gabinete en la forma siguiente: Relaciones Exteriores, doctor Rafael López Baralt; Exteriores, general Diego B. Ferrer; Hacienda y Crédito público, general R. Tello Madroza; Guerra y Marina, general Joaquín Garrido; Fomento, Amalio Morales; Obras públicas, general Rafael María Caraballo; Instrucción, doctor Rafael Monserrate, y secretario general, doctor J. Torres Cárdenas. Todos los ministros que componen el nuevo Gabinete, exceptuando los de Guerra y Hacienda, han salido de las Cámaras.

El cambio de ministros ha sido bien recibido por la opinión. El Presidente de la República ha dictado un decreto suspendiendo ciertas garantías que otorga la Constitución Nacional. Por asuntos de orden público ha sido reducido a prisión el director de *La linterna mágica*, diario festivo que veía la luz pública en esta capital. También fueron conducidos a la cárcel pública, al día siguiente de clausurarse el Congreso, algunos diputados y senadores, cuya prisión viene a ser una necesidad política.

En los diversos Estados de la República se han

efectuado también gran número de prisiones, reduciendo a individuos desconfiados al actual orden de cosas. A i mismo, y por juzgarse perjudiciales al orden público, han sido expulsados del territorio de Venezuela los extranjeros doctores Andrés Rovillota, Angel Abiego, José Allegro y Diego González.

La guerra

La guerra continúa desde hace cuatro meses sin haber progresado gran cosa. El grupo revolucionario más poderoso es el que opera en el Oriente de la República, al mando de los generales Domingo Monagas y Nicolás Roaño. Dicho grupo ha tomado a Guayma y Maturín, pequeños puertos de la costa de Oriente, habiendo abandonado las plazas al recibir parcos y pertrechos de Trinidad. En uno de los últimos combates librados entre fuerzas del Gobierno y de la revolución cerca de Guanaguana, cayó en poder de los revolucionarios el general Calixto Escalante, quien hasta el mes de mayo desempeñó el importante puesto de Gobernador de Caracas.

Con tal motivo el general M. A. Matos, jefe de la Revolución Libertadora, y reside en Puerto España (Trinidad), dirigió una carta al general Cipriano Castro, proponiéndole el cese de los generales Ramón Guerra, José Manuel Hernández y Pedro Julián Acosta, detenidos actualmente en las fortalezas de Puerto Cabello y Maracabo, por tres personas de entre los prisioneros de Guanaguana. El general Castro le contestó en extensa carta pública, que circuló en hoja suelta con profusión, negándose a aceptar el cese y apoyando su negativa en razones de orden político.

El mayor núcleo revolucionario, está, pues, establecido en las costas de Oriente, a donde acaba de enviar el Gobierno un poderoso cuerpo de ejército al mando del general Juan Vicente Gómez, segundo vicepresidente de la República. Por los Estados existen guerrillas revolucionarias de poca importancia, puesto que el Gobierno no se preocupa de ellas, fijando toda su atención en Oriente.

Comercio

Desde que comenzó la guerra se notó gran paralización en las transacciones; paralización que ha ido en progresión ascendente hasta crear al comercio una situación difícil.

Las cochetas de café y de cacao han terminado, así como están paradas las de frutos menores, de modo que al comenzar el período de las lluvias torrenciales, que ya está encima, si es que el monstruo de la guerra civil no ha terminado, la crisis económica se acentuará y llegarán para Venezuela días luctuosos.

Queda, no obstante, una esperanza. El Congreso decretó la acuñación de 2.000.000 de bolívares (pesetas) en plata, que al ponerse en circulación mejorará algo la situación económica.

Toreros

La terrible catástrofe de Martinica tiene alarmados a todos los habitantes de Caracas y de los pueblos inmediatos, a consecuencia de los terribles temores de que en la montaña de Avila, en cuyas abruptas faldas está enclavada la capital, existen minas de azufre que pueden determinar un cataclismo. Estos temores no están justificados de una manera científica, pero nacidos del arrullo de la superstición y agrandados por las espeluznantes descripciones de la destrucción de la ciudad de Saint Pierre, nada hay poderoso a detenerlos.

Además, el mismo día de la erupción volcánica en Martinica, a la misma hora, se sintieron en el puerto de La Guaira algunos ruidos, intensos y prolongados, semejando formidables estampidos de cañón a lejanas distancias, que traían dirección del Este. Los mismos ruidos, a la misma hora, se sintieron en Macuto, Malquetia, Caraballeda, Nagueata, Caruao y demás pueblos de la costa. Los pasajeros del vapor italiano *Piamonte*, llegados a la Guaira en la mañana del día 11, dicen que los días que precedieron a su arribada a Trinidad, estuvieron completamente envueltos en una nube de polvo y azufre. El mismo vapor tenía sobre cubierta y en la arboladura, una capa de ceniza de un centímetro de espesor.

Fiesta española

Con motivo de la proclamación de la mayoría de edad de S. M. Alfonso XIII, y de su solemne juramento ante las Cortes del reino, ha celebrado esta noche una recepción, seguida de concierto y baile, en los salones de la Real Legación de España en Caracas.

La fiesta resultó espléndida, asistiendo a ella el Presidente de la República y su esposa, los ministros del Despacho, el cuerpo diplomático, la prensa, el comercio y cuanto de notable encierra esta población.

Diccionario Ramca y García.

Dos estrenos

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 13—10:30.

"Aurora", de Dicienta

Telegrafan de Barcelona que anoche se estrenó en el teatro Eldorado el drama de Dicienta *Aurora*, que obtuvo un éxito franco.

El primer acto, que es un modelo de exposición dramática, impresionó hondamente al auditorio.

En el segundo, de irreprochable factura literaria, fue muy aplaudida la escena en que Manuel, médico recién llegado de su viaje de prácticas por el extranjero, habla del laboratorio, con el entusiasmo de un convencido hombre de ciencia.

Los aplausos se repitieron al final de la escena entre Aurora y Matilde, página escabrosa que el señor Dicienta salva habilísimamente, revelando sus profundos conocimientos del teatro.

Al terminar la obra fue llamado el autor a escena, en medio de los delirantes aplausos de los espectadores, teniendo que salir al palco escénico más de veinte veces.

Las opiniones se dividieron al apreciar la tendencia del drama, que algunos juzgaron peligrosa y atrevida.

El tercer acto es magnífico, llegando fácilmente al público el simbolismo que encierra la obra.

Los espectadores de las galerías agitaron los pañuelos y prodigaron una entusiasta ovación al señor Dicienta, pidiéndole que hablara.

El autor se adelantó a las candelillas, limitándose a agradecer la manifestación de cariño que se le tributaba.

El drama responde a las ideas, conocidas ya, del distinguido literato, y dará lugar a animadas polémicas de la crítica del periódico y de la revista.

"La mujer de Loth", de Solés

Despachos de Coruña traen la noticia

de otro éxito lisonjero, el de la obra arreglada por el señor Solés, *La mujer de Loth*, que él mismo escribió hace algún tiempo.

El público premió con grandes aplausos la labor delicadísima del escritor brillante, y el hermoso simbolismo de la obra. La ejecución fue esmeradísima.

RICARDO.

De Ampuero

Señor director de EL CANTABRICO.

Vivir en sitios como éste y ser corresponsal de un periódico; querer vivir a gusto, con tranquilidad, y enviar cuartillas en las cuales se juzgue imparcialmente los hechos, y se condense la opinión sensata del pueblo, es un contradictorio.

Los *Nerones* de hoy, no nos echan a las fieras en la plaza, porque... no disponen de ellas como yo; de lo contrario, no pasaría día sin que tuviesen espectáculos de esa índole; y así como Nerón al terminar la lucha solía bajar al ruedo vestido de púrpura a cantar sus poesías, aquí los *Nerones* de hoy irían también a la plaza, pero sería para enseñar se en la sumisión de los sencillos habitantes, obligados a inclinarse por delante basando sus sardales, ó lo que caigan.

Ser corresponsal de un periódico, es ser un bicho raro, al que los encuequillos, los *Nerones* de que arriba hablo, le retiran el saludo y le miran de medio lado como diciendo... como caigas bajo mis manos, te has lucido.

Pero yo soy algo despreciable en ese sentido, y mal que le pese a quien quiera, desde hoy... seguiré como hasta aquí, censurando ó aplaudiendo, según mi opinión y la lateza entre la gente del pueblo, que por lo regular es la que ve las cosas con más acierto; aunque siempre se entrega a la soberana voluntad de los *fealdades de nuevo cuño* que para mayor gloria viven al amparo de la malhadada política española.

El Ayuntamiento de esta villa se acordó a subasta en próximo día, la construcción de un edificio destinado a Casa Consistorial y no sé qué más dependencias. Creo que Juzgado, habitaciones para los maestros, etcétera, etcétera.

Pues bien; a pesar de la importancia de la subasta, el Ayuntamiento se ha dado por satisfecho con publicar el anuncio en los periódicos oficiales, y aquí en el pueblo, sin que se le haya ocurrido, el mandar los anuncios de subasta a los periódicos provinciales para procurar por ese medio que asistan el mayor número de licitadores posible.

Yo los he dicho a varios que, a mi parecer, no hay tal misterio, y si sólo el afán de no gravar el presupuesto con más gastos.

Pero no se dan por contentos con estas explicaciones, y las chocan a deliberado propósito de favorecer a determinada persona con la adjudicación de la obra, aprovechando el acudir pocos proponentes por no saber de tal subasta; y por aquí irán y hacen carambola. Quiero decir que al final de todo esto encuenbran a un señor que quisiera, persona muy digna, pero que es hijo político del señor Alcalde.

No sé lo que habrá de cierto en todo esto. Puede ser verdad, y nada habría que extrañar, puesto que el señor del peronc también proteje la familia; y en ese caso, sus alices de provincia no faltar tomando su ejemplo; pero también pudiera ser mentira, y esto es lo que yo creo, porque supongo a los que manejan este asunto incapaces de ponerse los intereses del pueblo por delante, para no tener entre manos más que los suyos.

Por lo tanto, para mi servicio hago las siguientes conclusiones:

1.º El no anunciar la subasta más extensamente debe obedecer a cuestión de economía... (vade retro, Satana).

2.º Que ni aquí ni en toda España, haya ó no caciques, no trata nadie de favorecer los intereses de la familia con perjuicio de los de un pueblo entero.

Y si hay alguno que diga lo contrario... seguramente dice la verdad.

La comisión formada para recaudar fondos con destino a la familia de la infeliz mujer que arrojó el tren hace días en el puente de Espumoso, y de cuya desgracia hablé en mi última, ha fijado al público unos anuncios en los cuales dice que habiéndose presentado algunas dificultades para que la comisión pasara a recaudar por los respectivos domicilios, desde ayer 11 queda abierta la suscripción en la estación del ferrocarril en Marrón.

Procuraré averiguar de quién han partido esas dificultades para un acto de caridad, y si el autor le dedicare un par de líneas en mi próxima.

El corresponsal.

Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 13—14:30.

Fórmula suprimida

La *Gaceta* publica una real orden de la Presidencia disponiendo que en los decretos admitiendo la dimisión de los empleados del Estado, se use la fórmula «Vengo en admitir la dimisión que me ha presentado...» «Vengo en relevarle del cargo que desempeñaba», desapareciendo las frases laudatorias de rúbrica.

Consejo de ministros

El celebrado hoy en Palacio, bajo la presidencia del Rey, ha durado poco más de una hora.

El discurso-resumen del señor Sagasta se ha limitado a dar cuenta de la situación de la clase obrera en las provincias donde existía alguna agitación, con motivo de las huelgas, fijándose principalmente en los sucesos de Extremadura y Andalucía.

El señor Moret leyó los telegramas recibidos del Gobernador de Barcelona, participando el recibimiento que se había dispensado al conde de Romanones, que en algunos momentos revistió los caracteres de una verdadera ovación al ministro.

Firma

Terminado el Consejo, fueron puestos a la firma del Rey varios decretos de Gue-

Dr. Santiuste Buega

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Sanatorio del doctor Madrazo de diez y media a once y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 6, de once y media a una y de seis y media a siete.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Calle de 1.º—Consulta de nueve a cinco todos los días laborables

Julio R. Lasso de la Vega

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Calle de Velarde, 21, 4.º

El mal de siempre

En diferentes ocasiones y tonos, tanto la prensa como los políticos y, en general, cuantos se creen representantes y directores de la opinión, han venido proclamando la necesidad de variar de procedimientos, de satisfacer las justas demandas del pueblo, en el sentido extenso de esta palabra, siguiendo una conducta irreprochable con entera sujeción a la justicia y con venerando respeto al derecho, sin el cual es imposible ninguna sociedad bien organizada.

No han sido los fusionistas quienes menos predicaron tales doctrinas encontrándose en el campo de la oposición; mas parece ser que al cambiar de estadio y situarse en el del Gobierno, no saben mantener con hechos lo que sustentaron con palabras.

Tal resulta de lo que cuenta un popular colega madrileño que sucede en la villa y corte con las empresas eléctricas que, campando por sus respetos, ocupando la vía pública con cables, postes, rails, registros y cajas de distribución, se niegan algunas de ellas al pago del arbitrio que las impone el Ayuntamiento, no siendo esto lo peor sino que han sido amparadas en su negativa por autoridades de orden dis-

tingió a aquel a quien corresponde, por las leyes, conocer de las reclamaciones formuladas por empresas no conformes a satisfacer lo que la Corporación municipal las pide, empresas que, dicho sea de paso, son extranjeras.

No ignoran los industriales de Madrid, dice el colega, que en materia de recaudación y apremios el centro competente es el ministerio de Hacienda, y a pesar de esto la autoridad gubernativa, desentendiéndose de lo que la ley preceptúa en materia de reclamaciones de este género, ha mandado suspender los apremios.

Para nosotros, provincianos apartados de la vida de la Corte, importan poco los detalles de la cosa, mas en cambio nos afecta mucho el hecho esencial de la intrusión de unas autoridades en la esfera de acción de otras, intrusión que trae como consecuencia la violación de un precepto legal. Nada significa que quienes así obran ejerzan autoridad en Madrid, en Málaga ó en Barcelona, ó donde quiera que sea, pero sí, y mucho, el que tales hechos son síntomas indicadores de que aún hay alto caciquismo y complacencias gubernamentales que de ningún modo deberían existir en un país que se precia de adelantado, con una situación liberal y en un Estado harto castigado por la desgracia, precisamente por ese mismo pecado, pues complacencias, convencionalismos y violaciones de leyes y reglamentos crearon la tormenta que descargó sobre nosotros, dejándonos tan mal parados como estamos.

Y por eso, ocurra el hecho donde ocurra, la opinión en general debe pronunciarse en su contra y denunciarle y anatematizarle, pues si con tan poca sujeción al derecho escrito se procede en asuntos de la capital del Estado, ¿qué no se hará con el Ayuntamiento de cualquier pueblo rural indefenso ante los caprichos y desplantes de las poderosas compañías? Y si eso es con una colectividad, ¿qué respeto se tendrá al derecho de un particular?

Por algo, que en su esencia es lo mismo que en Madrid ocurre, está en peligro de verse cegada nuestra hermosa bahía, han dejado de ser navegables algunas de las

tra, entre ellos el nombramiento del general Pando para la presidencia de una de las secciones de la Junta Consultiva, y el del general Macías para ocupar el puesto que éste deja en la Capitanía general de Valencia.

A su puesto

Parece ser que el señor España, Gobernador civil de Orense, volverá a encargarse del mando de aquella provincia.

Aniversario

La prensa conmemora hoy el primer aniversario de la muerte de Clarín, con un artículo en que se le hace un crítico pero no desagradable, en cambio le admiran todos como novelista y como maestro.

Sobre unas declaraciones

Continúan siendo objeto de toda clase de comentarios las declaraciones atribuidas por un periódico francés al general Weyler.

Aunque el ministro de la Guerra ha negado que las hiciera en la forma en que aparecen publicadas, consta a todo el mundo que aquellas manifestaciones las expuso confidencialmente al diario parisíen.

Esta certidumbre ha producido bastante disgusto entre caracterizados ministros, especialmente en el señor Moret y sus amigos.

Una opinión

El imparcial comenta hoy el aplazamiento del decreto sobre inspección de la enseñanza y lo atribuye a escrúpulos y debilidades del señor Sagasta.

RICARDO.

El "Canadá"

Ayer mañana entró en este puerto el vapor francés Canadá, procedente de Colón y escalas, con destino para Santander unos 4.500 sacos de cacao y café.

También condujo, pero de tránsito para Barcelona, bastante pasaje, parte del cual desembarcó y recorrió la población hasta las primeras horas de la tarde, volviendo luego a bordo para hacerse de nuevo a la mar tan pronto como terminase la descarga.

Algunos pasajeros habían estado en el Martillero, y en nuestro deseo de información tuvimos el gusto de hablar con dos de ellos, interrogándoles sobre los detalles de la espantable catástrofe.

No añadimos cosa de importancia a lo ya adelantado por el telégrafo, pero confirmamos que la inseguridad y la alarma constante en toda la isla, a consecuencia de la perpetua amenaza de nuevas erupciones volcánicas, ha llegado a sostener allí un estado de perturbación tal que influye lamentablemente en la vida mercantil.

Dios también que en las manifestaciones de condecoración y el envío de socorros han sido de todo el mundo.

DE PROVINCIAS

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 13-15-10.

Obsequios a Canalejas

Telegrafían de Alicante, que anoche se celebró el banquete organizado en honor de Canalejas, quien pronunció un discurso consagrado casi exclusivamente a cantar las glorias alicantinas, siendo calurosamente aplaudido.

Después le obsequió el orfeón alicantino con una serenata.

El orfeón cantó con mucho gusto varios números, entre ellos «La Marsellesa», arreglo de Clavé, que fue escuchada con gran complacencia por el señor Canalejas.

El examinador democrata saludó varias veces con la gorra a los orfeonistas.

Un incendio

De Coruña telegrafían que se ha declarado un terrible incendio en una casa de la calle Barrera, situada en el centro de la población.

El fuego se inició en un piso tercero que había quedado deshabitado, suponiéndose que los vecinos que lo desalojaron dejaron encendida una vela, siendo ésta la causa del incendio.

Los vecinos arrojaron los muebles a la vía pública, y el pánico que se apoderó de todos fue horroroso.

Los bomberos y otras muchas personas trabajaron incansablemente para extinguir el incendio, pero no pudieron impedir que la casa quedara completamente destruida y que las inmediatas sufriesen también grandes daños por la acción de las llamas y por los trabajos que tuvieron que practicar los bomberos.

Después de algunas horas de incansable trabajo, se logró localizar y dominar el fuego.

Maniobras

Dicen de Cádiz que las fuerzas de caballería e infantería que guarnecen a Jerez han comenzado los pasos militares.

Huelga

Las verdulerías de Valladolid abandonaron sus puestos del Mercado, dirigiéndose en actitud hostil al Ayuntamiento para protestar contra los abusos que vienen cometiendo los acaparadores.

RICARDO.

Colaboración de "EL CANTÁBRICO"

Camino de Trapisonda

II

De resultas del exceso en la comida que hizo Antón tuvo una de esas indigestiones que forman época en la vida de un individuo, pues en un tris estuvo que no muriera de empacho, él que siempre creyó morir de hambre.

En cinco días no pudo abandonar el lecho, y hay que hacer justicia a los caritativos sentimientos de Aurora (esta era el poético nombre de la rubia), que le asistió durante su enfermedad con un celo e interés dignos de todo agradecimiento.

Antón (oh malagor!) había perdido el apetito, y aun le costaba trabajo sorber alguna que otra taza del suculento y digestivo caldo de gallina, que era su única carnicería le servía Aurora.

Por último, entró en convalecencia y pasaba algunos ratos por el jardín, acompañado de la tierna y simpática rubia.

¡Corazón! ¿cuál el dolor! Si fue para el gentil huésped una hermana de la caridad durante los horrores de la indigestión, no le colmó menos de atenciones al verle por completo restablecido, de modo que acabaron por ser unos buenos e inseparables amigos.

No hay que decir que Antón comía por siete sin acordarse ya del pasado empacho gástrico; bonita era Aurora, pero más le seducía la mesa que los lindos ojos de su nueva amiga.

Pero cuando en materia de amor guían al hombre otros fines que los de satisfacer una imperiosa necesidad del alma, es punto menos que imposible ventilar las apariencias. Por más que el joven ponía empeño en representar bien a lo vivo el papel de enamorado, conocía que por momentos se iba desmoronando, y si no había huido, ya de la quietud era porque recordaba aquel espectro terrible que fue su compañero durante tanto tiempo, y temía volver a sufrir las pasadas angustias.

Pasaron dos meses y ya se le hizo a Antón insostenible la compañía de Aurora; estaba a su lado el menos tiempo posible, y como su estómago nada le pedía, no deseaba nada, no hacía nada, no pensaba en nada, y acometióle un espantoso aburrimiento.

Buscando distracción se le ocurrió, en hora menguada, bromear con la doncella de Aurora, muchacha que no valía un pito; pero Antón era hombre de gustos muy variados y hallaba en la doméstica cetera encuentros que no poseía la señora. Desgraciadamente, como precedió esta al joven en aquel infortunio, tiempo, y sin haberlo su orgullo, su amor p' epicú, sintió algo parecido a los celos.

—Mujer... ¡yo a Antón después de despedir con un fiero ademán a la doncella—esperé a un pariente. Creí que le cumpliría los deberes de hospitalidad dando a tu hermana (y resaltó la frase) durante más de dos meses... ¡Abur! —Comprendo— contestó el joven.—¡Abur! —Y tomáronse el sombrero se lo caló hasta los ojos y salió de la quinta.

Aurora, al verse sola, rompió a llorar; pero fue de rabia.

—¡Respuesta a mi criada!—se decía.—Pero bien me voy de semejante perdido... ¡Que se muera de hambre por esos tiempos! El p' ofago se alzó a paso tan ligero, que al anochecer estaba ya a tres leguas de la quinta, y cuando pensaba hallar descanso en el millado césped, he aquí que descargó sobre uno de esos chubascos que recuerdan el Diluvio Universal. El pobre Antón tuvo que aguantarlo a pia firme.

Al amanecer, empapado en agua, prosiguió su camino, y así anduvo todo el día atravesando campos, saltado cerros, metiéndose hasta las rodillas en los grandes charcos que había formado el gusano de la noche anterior y sin atreverse a llamar en ninguna puerta.

Al anochecer detuvo su marcha, cruzó los brazos y se dijo:

—¿Qué haré?

Luego advirtió cierta sombra que estaba a su lado: era el Hambre.

—¡Otra vez!—le dijo—¡Aparta, b' nja asquerosa, que estás más fea que antes.

—¿Te parece más fea? Eso consiste en que te habías ya acostumbrado a no verme. Dijo el Hambre, y se acercó a Antón para darle, según su costumbre, arañazos en el estómago.

El joven no hizo caso y se echó a dormir sobre un montón de paja que vio a mano. Logró conciliar el sueño, pero por la mañana, al despertar, le pareció que su compañero, el Hambre era tan inmensa que tocaba con la cabeza en las nubes.

—¡Q' barbaridad!—exclamó levantándose.—Esta señora va adquiriendo proporciones gigantescas y acabará por dar fin de mí.

Y se quedó pensativo.

—No seas necio—le dijo la sombra—, vuelve al lado de Aurora y pídele perdón; te dará de comer.

—Me dará de comer...—repitió Antón como un eco.

—Sí, ya sabes que allí hay buena mesa.

—Es verdad; pero Aurora me empalaga.

—Te empalagan aquellos capones rellenos?

—No.

—Y aquellos salmón en salsa verde?

—No.

—Y aquellas sabrosas criadillas rebosadas y aquellas perdices en escabeche?

—No.

—Pues bien, ¿a qué esperas?

—Tienes razón; volvamos a la quinta.

Y, orientándose como pudo, el hambriento Antón, dio tantas vueltas y tal actividad y maña desplegó, que antes de medio día llamaba a la puerta de la quinta.

—¿Está la señora?

—Sí, señor, almorzando.

—Almorzando! ¡Parece a sublime!

Casi a tropellón Antón a la doméstica, subió de tres en tres los escalones, y cayó como una bomba en el comedor. Al verle Aurora dio un grito de sorpresa con mezcla de alegría; mas se contuvo y le preguntó tristemente:

—¿Qué se le ofrece a usted, caballero?

—¿Eso me preguntas, Aurora? ¿Que no puedo vivir sin ti?

Trató de aproximarse a ella; pero le detuvo una mirada glacial.

—Nada hay de comer entre nosotros, caballero—le dijo.

—Confieso, Aurora, que he comido una falta... una falta...

En aquel momento trajo la muchacha una fuente de perdices en pepitoria, y le colocaría sobre la mesa la proximidad a la nariz del joven que éste sintió como un vértigo.

—Sí, señora, una falta muy grave—continuó.—Comprendo que no tengo razón, digo, razón; pero... ¿y el arrepentimiento? ¿no me perdona usted?

Nada contestó Aurora; ceñuda y áspera, apartó el plato de las perdices y la emprendió con unas rodajas de salchichón; ella se las comía con la boca y Antón con los ojos; sufría el pobre chico el suplicio de Tántalo; ya no podía aguantar más... necesitaba comer.

—Pero ¿no soy digno de perdón?—repitió, cayendo de rodillas.

Aurora permaneció callada, impassible.

—Aurora, no seas rencorosa...—gemía Antón con lágrimas en los ojos y mirando a través de ellas, no la cara de tan suplicada mujer, sino el que le dio Cicerón.—Yo seré tu esclavo, jamás me separaré de tí y te adoraré eternamente... No me niegues tu ternura... quiero decir, tu ternura.

Aurora comenzó a ablandarse y le echó una mirada en la que se traslucía la resignación.

—Me prometes—le dijo—serme constante, delegarte a todos mis caprichos y considerarme mucho?

—Sí, sí, sí... y acaba, que me muero de impaciencia.

—Beb; bézame la mano. ¡Te perdono!

Apenas Antón cumplió con los ceremoniales de rúbrica en tales casos, le faltó el tiempo para ponerse a comer, ó más bien dicho, a devorar estentoneos manjares habla sobre el blanco mantel. Era inminente una segunda indigestión.

Cuando estuvo completamente satisfecho, miró a Aurora y se puso encarnado como una cereza madura.

—¿Cuántas b'jezas hace cometer el hambre—se dijo.

Ramiro Blanco.

(Se concluirá)

Extranjero

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 13-12-30.

Ejecución

Un telegrama de San Petersburgo dice que el martes fue ejecutado, en horas, el autor del atentado contra el Gobernador de Wilna.

La peste

Comunican de Dunkerque que a bordo del vapor City Of Peri han ocurrido dos nuevos casos de peste bubónica.

Explosión

De París dicen que en la estación de Macax hizo explosión una caldera de una locomotora.

El maquinista y el fogonero quedaron muertos y la máquina sufrió grandes destrozos.

Conversión de deuda

Según noticias de Roma, el Gobierno italiano proyecta proceder a la conversión de la renta italiana.

Según los periódicos, esta conversión producirá al Tesoro una economía de 50 millones de liras al año.

Nuevo sindicato

Telegrafían de Nueva York que en Norte América se ha constituido un nuevo sindicato para la construcción de buques, con un capital de 36 millones de dollars.

Le forman ocho de las más importantes casas constructoras de los Estados Unidos y proyectan construir el dique más grande del mundo.

En Trípoli

En Constantinopla se reciben noticias de que aumenta la agitación en Trípoli.

La cuestión Humbert

Telegrafían de París que habiéndose tratado en la causa que se instruye por el asunto Humbert, de una herencia de tres millones recogida en España por madame Humbert, el año 1881, el Juez instructor ha ido al registro notarial de provincias, donde han declarado que en aquella oficina no existía vestigio alguno de semejante herencia.

Por el Juzgado instructor se han enviado nuevos exhortos a Bayona y España.

Comentarios

La prensa francesa comenta con criterios varios el resultado de la sesión celebrada ayer por la Cámara de diputados. Los periódicos reflejan la opinión de sus respectivos partidos, analizando el discurso pronunciado por Mr. Combes.

RICARDO.

AUDIENCIA

Relación de los juicios que han de verse en la próxima semana en la Audiencia provincial de esta capital y designación de sus defensores y procuradores.

Día 16.—El del Juzgado de Remates contra Andrés Góñi Baquín (a) el Marayo, por robo. Defensor, señor Botín; procurador, señor Alvarez.

Día 17.—El del mismo contra Francisco Martínez, por homicidio. Defensores, señores Lastra y Botín; procuradores, señores Alvarez y Usú.

Día 19.—El de Revisión contra Emeterio Celada y otro, por falsificación. Defensores, señores Conde y Morante; procuradores, señores García Medina y Aparicio.

Día 21.—Recurso contencioso de la Compañía de Aguas y el Ayuntamiento. Defensores, señores Solano y Linares.

Los tres juicios señalados tendrán lugar ante el tribunal del Jurado.

Matías Garrijo de la Llosa, condenado a cinco años de presidio por hurto, ha sido destinado por la Dirección general de Establecimientos penales al de Burgos a cumplir dicha condena.

Entierro de Verdaguier

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 13-14-30.

Llegada de Romanones

Telegrafían de Barcelona, que ha llegado a aquella ciudad el conde de Romanones.

Salleron hasta la estación de San Vicente, con el fin de saludar al ministro, el Gobernador civil, Rector de la Universidad, varios catedráticos y otras personas.

En la estación le aguardaban el Capitán general, el Alcalde, presidentes de la Diputación, Audiencia y Cámara de Comercio, Claustro de la Universidad, senadores, diputados, concejales, comisiones de varias Corporaciones, plana mayor del fusionismo y otras muchas personas distinguidas.

Al llegar, una compañía del regimiento de Navarra con bandera y música le tributó honores tocando la Marcha real.

Oyéronse aplausos y vivas al ministro. Desde la estación se trasladó al Gobierno civil, donde recibió a las comisiones de todos los centros y a una de maestras.

El conde de Romanones ha manifestado que el único objeto del viaje obedeció al deseo del Gobierno de rendir homenaje de admiración y de respeto a la memoria de Verdaguier, como antes lo hizo a la de Campomanor.

El ministro recorrió las dependencias del Gobierno civil, almorzando después en casa del barón de Bonet.

El despacho concluye diciendo que el conde de Romanones regresará a esta corte inmediatamente después del entierro.

El viaje del ministro ha sido allí bien acogido por todos los elementos.

Precauciones.—El público.—La prensa liberal.

Otro despacho de Barcelona dice que las autoridades han tomado algunas precauciones ante el temor de que puedan ocurrir disturbios durante la conducción del cadáver de mosén Jacinto Verdaguier. Las calles resultan incapaces para contener la muchedumbre que espera a pie firme el paso de la comitiva.

Los periódicos liberales de Barcelona combaten a los enemigos del ilustre poeta, llegando alguno de aquellos a llamarles asesinos y a decirles que han precipitado la muerte del virtuoso sacerdote y poeta catalán eminente.

Se espera que el entierro sea una imponentísima manifestación de duelo.

RICARDO.

B. Presmanes, dentista Fuente, 1 duplicado, principal



Dr. Corpas Castaneda, oculista

SAN FRANCISCO, 13 Consultas de diez a una mañana y gratis de ocho a nueve.

Accidentes del trabajo

Ayer tarde, trabajando el jornalero Juan Arroyo, de 52 años, en las obras de reparación de los muelles de Manzanedo, se le cayó una tablón encima, produciéndole una contusión en la región dorsal superior y posterior, de la que fue curado en la Casa de Socorro.

Desde uno de los andamios colocados, a cinco metros de altura, en el nuevo mercado de la Plaza de la Esperanza, ayer tarde la desgracia de caerse el castero Julián Salmones, de 24 años, produciéndose una herida contusa y extensa en la región occipital. Traslado a la Casa de Socorro, se le curó convenientemente, pasando después a su domicilio.

Agresión a un agente ejecutivo

El vecino de Sobremozas don Braulio del Arco, en concepto de agente ejecutivo, se presentó en la tarde del miércoles último en la casa del vecino de Heras don Juan de la Higuera, comerciante, según comunica la guardia civil de Solares, con objeto de embargarle por resistencia a pagar una cantidad que adeudaba al Ayuntamiento.

El Higuera y su familia agredieron al comisionado, presentándose en aquel momento una pareja de la benemérita, que prestó auxilio al agente evitando que continuaran aquellos agredidos. Al Higuera se le recogió una escopeta de fuego central, cargada, y un roznón, quedando detenido a disposición del Juzgado municipal.

Limosa Hemos recibido una poeta de una señora para la familia pobre que habita en la calle de Santa María Egipcíaca.

De huelgas

Nos dicen que ayer mañana un grupo de huelguistas se dirigió a las minas de la Oroconera, en Obregón, donde antesyer habían entrado a trabajar unos 180 obreros, con objeto de obligarles a que abandonasen nuevamente el trabajo, pero no pudieron conseguir su propósito por haberse salido al encuentro una pareja de la guardia civil de caballería, que les impidió entrar en las minas.

Después los huelguistas se dirigieron a la mina La Ciega, levantando la gente. Así continuaron recorriendo las minas de Llanillo, Villacueva, Cabarga y lavaderos de San Salvador, consiguiendo que todos aquellos obreros abandonasen sus trabajos.

Se añade que sólo se trata de otro acto de solidaridad hacia los huelguistas de la Oroconera.

La guardia civil detuvo a tres individuos, que conduxo a esta capital e ingresaron en la cárcel, por haber ejercido coacción, según decían, con los obreros que estaban trabajando.

Instrucción pública

Mañana domingo, a las once, se reunirá en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Junta local de primera enseñanza, bajo la presidencia del señor Alcalde, con objeto de que los maestros de esta partido judicial elijan habilitado en la forma dispuesta en el nuevo reglamento publicado en la Gaceta de 4 de mayo último.

Ayer se prendió fuego la chimenea de una casa de la calle del Monte, siendo sofocado por los mismos vecinos antes de que llegaran los bomberos municipales.

Bomberos voluntarios

Se convoca a todos los individuos del cuerpo activo para la revista y ejercicio que tendrá lugar mañana domingo, debiendo encontrarse a las ocho y media de la misma en el parque de la Sociedad con uniforme y equipo.—El primer jefe accidental.

Verbena

Con mucha animación se celebró anoche en las calles del Arrabal y Río de la Pila la tradicional verbena de San Antonio.

Según nos comunican de Los Corrales de Buelna el martes por la mañana murió a consecuencia de extensas quemaduras sufridas en el tronco y cara, Murta Fernández.

El hecho se considera puramente casual y el Juzgado de instrucción practica las diligencias oportunas.

De sociedad

Refiriéndose al viaje que uno de los oficiales de la fragata argentina Presidente Sarmiento hizo a Santander, dice un periódico de Bilbao que tuvo por objeto el concertar su enlace matrimonial con una bella señorita de esta capital.

Por el ministerio de la Guerra, de acuerdo con la Comisión provincial, se ha acordado sea eximido del servicio militar activo el recluta Miguel Haro Torre, de Santander.

La Comisión provincial tiene en estudio la instalación de un manicomio donde recibir los dementes naturales de esta provincia y deseando instalar este establecimiento en el campo, admitiendo proposiciones ofreciendo fincas cercanas a una estación de ferrocarril, a ser posible con edificaciones extensas.

En las proposiciones se procurará facilitar el mayor número de datos y el precio en venta y en renta de la finca que se ofrece.

Telegramas detenidos

De Coruña.— José Valle, fonda Iguaña. De Bilbao.— Soler, sin señas. De Madrid.— Ríos, sin señas. De Madrid.— Manuel Cagiga Alcalde.

Se vende una magnífica finca cerrada sobre sí, de 150 carros de cabida; tiene dos casas y otros edificios para curtiembres, gallineros, etc., está bañada por el mar; tiene excelente agua potable, huerta, prado, jardín y más de 600 árboles frutales. Dista de la capital unos 25 minutos, de los que 15 son por ferrocarril.

Más detalles en la Administración de este periódico.

La guardia civil de Mollado ha detenido y puestas a disposición del Juzgado de Bárcena de Pis de Concha a Miguel Collantes (a) Chacurria, como presunto autor del hurto de un caballo.

En Vega de Liébana ha sido detenido el prófugo del remplazo de 1901 Pedro Antón Caldevis (Camaleño).

Por real orden del ministerio de Gracia y Justicia, fecha 25 de mayo que publica la Gaceta de 12 de junio se autoriza a los Colegios de Procuradores a cobrar a pesetas por cada inscripción y 25 por cada certificación de práctica que se pida a petición del interesado. Las cantidades que por estos derechos se recauden ingresarán en la Tesorería de los respectivos Colegios con destino a sus gastos generales.

Por orden del Fiscal del Tribunal Supremo publicada en la fecha del día 11 se excita el celo de Jueces y párrocos y contrayentes por casamientos de individuos que no hayan cumplido el servicio activo de las armas y que por ley de reclutamiento tienen impedimento para contraer matrimonio.

monio, pues aquel hecho constituye el delito de defraudación y sancionado en el art. 493 del Código.

Con sentimiento hemos sabido que ha fallecido en Nogales (Méjico), víctima de rápida enfermedad, el joven montañés don Celestino Escalada Llanón, natural del valle de Castañeda.

Enviamos a su familia expresión de sentido pésame en estas líneas, asociándonos a su justo duelo por tan sensible desgracia.

Agredecemos al señor don Leopoldo Pardo la atención con que nos ha manifestado su toma de posesión de la Junta de Obras del Puerto.

Se preconiza y ensalza en largos y razonados artículos de acreditados dentistas lo más mínimo que es, para tener buena salud, hacer perfecta masticación, y para ello recomiéndase, a los que carecen del precioso adorno de la boca, las dentaduras artificiales. ¡Cuánto más útil, más decorativo, más seductor, no será hacer indecorosas dentaduras artificiales! ¿Cómo? Conservando las naturales, que tanto adornan y embellecen una mejor, con el uso diario del más barato, más higiénico y más superior dentífico Licor del Polo.

GENTRO MONTAÑÉS

Ultimada ya la redacción del Reglamento, se pone en conocimiento de los socios, que aquí está a disposición de los mismos para que puedan examinarle, durante los días 12, 13 y 14 del corriente, en el local del Café Fornos.



Ya llegó Canalejas a Alicante, donde la gente lo ha hecho un recibimiento muy brillante...

El señor Sagasta está inclinado a nombrar Gobernador del Banco al señor Mellado, habiendo desistido de que lo sea Amós Salvador...

El señor Canalejas será obsequiado en aquella capital con un banquete. Sobraba decirlo; los banquetes son indispensables.

Podrían obedecer si les mandaran no hacer cualquier otro acto ostensible; pero eso de pretender que no vayan a comer, ¡imposible!

El duque de Arlón se encuentra herido de resultas de haberse prendido en el muslo un rebilete ó banderilla la barrera al saltar de coronilla.

Los periódicos de París que á consecuencia de un violento altercado se ha concertado un duelo entre el príncipe Taylorand y el príncipe Jorge.

Una joven señorita muy hermosa, madrileña, en la semana pasada, cuando dormían la siesta todos en casa, hizo un lío con las más precisas prendas de su uso y silenciosamente dejó la casa paterna.

Los dos novios y el hermano ya están en Madrid de vuelta, donde sólo puede un cura arreglar la cuestión esa.

Ha sido detenido un Barcelona el carterista Pico, autor de la falsificación de una orden para que se pusiera en libertad á otros dos carteristas que estaban presos en Alcalá de Henares.

Seis niños de semblante candoroso de dos familias ya son el sostén. Aunque el parto fue un poco laborioso, Rovirata y los niños siguen bien!

Huevos para incubar. Medalla de plata en la Exposición Internacional de Agricultura de Madrid.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO' DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. HERMANOS GÓMEZ (Plaza Ezequiel Peláez del Sr. García Neco. Teléfono n.º 194)

CHARADA Núm. 63 por Un napolitano. Una tres con primera dijo á Rosa que la dos cuarta prima le adoraba...

LOGOGRIFO COMPRIMIDO Núm. 64 por Un napolitano. LADO 54132

FRASE HECHA por Victor. A LA CHARADA CAROLINA. AL LOGOGRIFO COMPRIMIDO MANO-MONA. A LA CHARADA COMPRIMIDA ENCUADRADOS.

SOLUCIONES A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES. A LA CHARADA CAROLINA. AL LOGOGRIFO COMPRIMIDO MANO-MONA. A LA CHARADA COMPRIMIDA ENCUADRADOS.

Table with columns for 'Día 12' and 'Día 13' listing various market items and prices.

Bolsas de Barcelona. Día 13. Interior.—Apertura, 72.42. Cierre, 72.40.

El Policano Rojo. Café tostado, con privilegio de invención, clases superiores, precios arreglados.

Cristales y vidrios planos. Los más surtidos y más baratos. PLAZA DE LAS ESCUELAS.

Villa Sara. Se cede para temporada verano ó por año, en Liérganes, sitio de salud, hotel dos pisos amueblados con lujo.

Casa de cambio. Detrás del Café Sultro. Nueva Confitería de NICOLÁS GANZÁBAL, Correo, 8.

Gran hotel-restaurant 'El Guaitillito'. Único establecimiento frente á la Catedral. Cabaré desde 2 á 3 pesetas en adelante.

Casa de campo. Se arrienda una á cinco kilómetros de esta ciudad, con huerta, jardín y agua potable.

Fábrica de mosaicos. Esta casa, la más importante del Norte de España, ofrece al público una bonita colección de mosaicos, piedra artificial y aglomerados de mármoles en condiciones muy económicas.

La Gran Bretaña. Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de Mármol Mata Aguirre. Compañía, 22; teléfono 533.

Almacén de muebles y TAPICERÍA. La más surtida y barata de Santander. V. Arribea. Plaza de Pombó.

Albums, Tarjetas postales, fantasma, vistas etc., en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo 10.

Café Cantábrico. Signor Braudo. Grandes veladas todos los días. Información A. Bancos.

'El Cantábrico' á sus lectores. Nuestro corresponsal especial don Armando Bancos, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, al que envíe este suelto, de cualquier asunto judicial, mercantil ó administrativo, que radique en las oficinas públicas ó particulares de Madrid.

PARA LOS MARINOS. Método para determinar la latitud y la longitud en la mar en tiempos nublados. POR A. C. JOHNSON. Traducido de la 22.ª edición inglesa, por FRANCISCO G. NUÑEZ.

Para personas delicadas. Biscuit. Confitería de Ramos, Becedo, 11.

ÚLTIMA HORA. Conferencia telegráfica de la madrugada. Entierro de Verdaguer. Comunican de Barcelona que se verificó el entierro de Verdaguer, asistiendo un gentío inmenso.

Villa Sara. Se cede para temporada verano ó por año, en Liérganes, sitio de salud, hotel dos pisos amueblados con lujo.

Casa de cambio. Detrás del Café Sultro. Nueva Confitería de NICOLÁS GANZÁBAL, Correo, 8.

Gran hotel-restaurant 'El Guaitillito'. Único establecimiento frente á la Catedral. Cabaré desde 2 á 3 pesetas en adelante.

Agresión á un cadetrático. Dicen de Zaragoza que en la cervicería de Gambirinus, el hermano de un alumno que ha sido suspendido en la licenciatura de Ciencias asedió un botellazo al cadetrático señor Gila, que resultó conmocionado á causa de la contusión que sufrió en la cabeza.

Conferencia. El general Macías conferenció con los señores Sagasta y Weyler, marchando en el correo á Valencia para posesionarse de aquella Capitanía.

Maniobras. El Rey y el príncipe de Asturias, á caballo, estuvieron en el campamento de Carabanchel presenciando las maniobras.

Enfermo grave. Hállase en grave estado el general de ingenieros señor Pallette, que el miércoles se cayó del caballo en la Casa de Campo, perdiendo el conocimiento.

Billetes gratuitos. Las empresas ferroviarias han concedido á los senadores billetes gratuitos como á los diputados.

Reformas sociales. Se ha reunido la ponencia encargada del proyecto de reformas sociales, continuando su estudio.

Regates. Los amigos del señor Sagasta en Alicante atienden el entusiasmo del recibimiento hecho al señor Canalejas.

Consulta. El señor Moret ha reunido á los diputados granadinos para pedirles su opinión sobre la cuestión agraria en aquella provincia.

Retraso. La estadística de las asociaciones religiosas tardará aún en publicarse, por presentar algunas dificultades.

Precauciones. Se han tomado precauciones en Valencia por temor á que se altere el orden con motivo de la llegada del señor Canalejas.

Negativa. El señor Suárez Inclán niega que haya el proyecto de hacer una combinación de Gobernadores.

El Banco. En las oficinas del Banco de Madrid y las sucursales no se harán en la fecha del empréstito operaciones de préstamos y descuentos.

Recepción. Mañana recibirá el Rey á la comisión del Congreso Agrícola.

Exposición. Los empleados subalternos de Penales han elevado una exposición al Rey pidiendo les sean satisfechas las cantidades que se les adeuda y que se les equipare en sus derechos á los sargentos de la guardia civil y carabiniere.

Escasez. Escasean los médicos de Sanidad militar.

Monumento á Alfonso XII. Presidida por el señor Romero Robledo se reunió la Junta encargada de la erección del monumento á don Alfonso XII.

Honores. El Ayuntamiento de Castellón nombró al señor Canalejas hijo adoptivo y acordó dar su nombre á la calle de Caballeros.

Fallecimiento. Ha fallecido doña Laura Martos, hija del que fue eminente tribuno.

Declaraciones. Son muy comentadas las declaraciones del señor Urzaiz en el banquete con que se le ha obsequiado en Bilbao, diciendo que no le asustaría conceder la autonomía administrativa á las provincias, si se hallaran en idénticas condiciones á las de Navarra y Las Vascongadas, añadiendo que éstas lo hacen mejor que el Estado.

Autorización. Se ha autorizado á los alumnos de ingenieros agrónomos á quienes sólo les falta dos asignaturas para que se examinen en septiembre.

Sacramentado. El general Moltó ha sido sacramentado.

En Africa. El Heraldo publica una carta de Orán en la que se combate el abandono de España, que permite la piratería en el Rif para justificar que Francia envíe un buque.

Colisión. En Kiel, el crucero Visemburgo chocó con el acorazado Guillermo, resultando ambos con grandes averías.

Residencia registrada. Dicen de París que la policía se presentó en la Residencia de damas franciscanas, situada en la avenida de Villiers, levantando acta de funcionar fuera de la ley y registrando el edificio.

Banquete. En el Círculo Menciañil de Bilbao se celebró un banquete en honor de Urzaiz, al que asistieron 214 comensales.

Después de la conferencia. Madrid 14—3. Regresa. El conde de Romanones regresará hoy á Madrid.

Urzaiz. De Bilbao dicen que el señor Urzaiz pasó el día en Guernica.

El déficit alemán. Según noticias de Berlín, el importante déficit que arrojan los presupuestos confirman los anuncios de que el Gobierno se propone establecer nuevos impuestos.

Terremotes. De Roma dicen que se han sentido ligeros terremotes en Catania.

De Londres. El Ayuntamiento de Londres ha felicitado al Rey Eduardo por la terminación de la guerra.

De Marruecos. El Sultán de Marruecos, según dicen de Tánger, ha ordenado á Mahomed Torres, el Embajador que vino á España á la jura de Alfonso XIII, que vaya á Fez á darle cuenta de su viaje.

Preocupaciones ministeriales. En los centros oficiales preocupa bastante la llegada de Canalejas á Valencia.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN', 'ANUNCIOS', 'ESCUELAS DE DEFUNCIÓN', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists subscription rates for different regions and advertising prices per line.

SERVICIOS PÚBLICOS

Section containing public services information: 'CORROS' (trains), 'FERROCARRIL DEL NORTE', 'FERROCARRIL A BILBAO', 'TRANVÍA URBANO', and 'PUNTO DE SUSCRIPCIÓN'.

Advertisement for 'Solución Benedicto' (Benedictine solution) for various ailments like tuberculosis and coughs.

Advertisement for 'Compagnie Generale Transatlantique' (CGT) shipping services, listing routes to Havana and Veracruz.

Advertisement for 'Está Vd. sordo?' (Are you deaf?) and 'Anuncio' (Notice) regarding a house for rent.

Advertisement for 'Manzanilla aromática "Espigadora"' (Aromatic manzanilla) from the mountains of Aragón.

Advertisement for 'VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS Habana y Veracruz' (Fast direct trips to Havana and Veracruz).

Advertisement for 'Buena ocasión' (Good opportunity) and 'En Liérganes' (In Liérganes) regarding property or business.

Advertisement for 'Retrato de Alfonso XIII' (Portrait of Alfonso XIII) and 'Advertencia a los señores suscriptores' (Warning to subscribers).

Advertisement for 'Unico mapa completo DE LA PROVINCIA DE SANTANDER' (The only complete map of the province of Santander).

Advertisement for 'Venta' (Sale) and 'Mesa de billar' (Billiard table) with details on the items for sale.

Advertisement for 'SANDALO PIZA MIL PESETAS' (Sandalwood Piza) for urinary ailments.

Advertisement for 'Aguas de Panticosa' (Panticosa waters) as a health tonic.

Advertisement for 'Foreign press office' (Foreign press office) and 'Anuario del Comercio' (Commercial Yearbook).

Advertisement for '¡¡INCREDIBLE VERDAD!!' (Incredible truth!) regarding diamonds and jewelry.

Advertisement for 'Sociedad Española de Droguería General' (Spanish Society of General Pharmacy).

Advertisement for 'Papel viejo, se vende por arrobas' (Old paper, sold by arrobas).